首度減發票據 銀行結餘將增200億元

金管局壓挑息降貸款成本



金管局擴萬億元貸款空間措施

時間	措施	釋放貸款額度
2019年10月	將香港銀行的逆周期緩衝 資本(CCyB)由2.5%下調 至2%	最多3,000億元
2020年3月	CCyB比率由2%降至1%	最多5,000億元
2020年4月	下調銀行現有監管儲備水平一半	超過2,000億元

總共釋放:約萬億元

製表:記者 馬翠媚

金管局5招助中小企

- 1. 推出一系列措施增加銀行體系流動性
- 2. 下調銀行現有監管儲備水平一半,釋放超過2,000億元的借 貸空間
- 3. 合資格中小企客戶自動貸款展期或延遲還本安排
- 4. 中小企百分百擔保特惠貸款
- 5. 可申請貿易融資額度暫轉為現金透支額度

製表:記者 馬翠媚

全 管局昨表示,疫情為環球宏觀環境帶來重大波動,為確保港元銀行拆借活動維持暢順,該局計 劃於今年4月21日至5月12日期間舉行的四次外匯基 金票據投標中,每次減少發行50億港元91日期票據, 料票據總減發量將為200億港元

下月中結餘增至740億元

若計入金管局將減發的外匯基金票據總額,港銀體 系總結餘於5月中有機會增至約740億元水平。

金管局發言人表示,這次是當局首次減發票據,本 港貨幣基礎有外匯儲備十足支持,港元貨幣市場保持 運作有序,新型冠狀病毒疫情為環球宏觀環境帶來重 大波動,額外的流動性將有助確保港元銀行拆借活動 維持暢順。局方強調,過往已表明,在有需要時會適 量減發外匯基金票據,從而釋出港元流動性

1個月拆息料回落至1厘

有分析認為措施將有助壓低拆息,降低銀行資金成 本及企業融資成本,並配合金管局推出最新五招助中 小企資金周轉。華僑永亨銀行經濟師李若凡表示,相 對美聯儲將美息下調至零,港元拆息持續處於高位不 利企業融資,料金管局是次出手減發外匯基金票據, 令港銀體系總結餘增加,或有助壓低港元拆息,以減 資成本。不過她預期,短期內港元拆息暫時不會急速 回落,料1個月期港元拆息或逐漸回落至1厘。

而在金管局出招放水後,港元拆息普遍下跌。隔夜 息昨輕微回落至0.85786厘,與供樓按息相關的1個月 拆息降至1.62667厘,而反映銀行資金成本的3個月拆 息則升至1.93351厘。長息方面,半年期拆息降至 1.95304厘,一年期拆息報1.95518厘。

外界相信在疫情爆發下,不少企業急需現金周轉, 而金管局早前為市場增加額外放貸額度措施,對協助 中小企融資周轉力度仍不足夠,主因港息持續高居不 下,令銀行資金成本亦難以壓低,料金管局是次出手 壓低港元拆息,配合早前推出五招,旨在減低銀行資 金成本及給予額外放貸空間,讓銀行在企業危急關頭 可盡量助其渡過難關。根據金管局數字,由去年9月 底至今年2月底的5個月,本港銀行業貸款大增近 1,920億元,反映期內貸款需求激增。

9000宗企業延期還款已批

疫情爆發後,多間銀行先後推出抗疫措施,包括允 許企業客指定貸款 「還息不還本」至最長一年,而金 管局最新數字顯示,有9,000個企業貸款延期申請獲 批,涉資570億元。有關數字只反映已獲貸款並希望 延期獲批的企業個案,相信數字或只反映冰山一角, 低銀行特別是依賴銀行間拆借的中小銀行及企業之融 若加上新申請貸款個案,料真實數字或更為驚人。

中小企盼百分百擔保貸款快出爐

疫情爆發令多個行業受重挫,不少 企業正面對資金周轉難題,因此金 管局早前透過調低監管要求釋放萬 **億元的借貸空間及推出五招,協助** 銀行進一步紓緩中小企的現金流壓

在五招中, 政府在中小企融資擔 保計劃下百分百擔保特惠貸款下加 碼料將成為焦點措施,最快有望本 月展開,有業界人士期望可盡快推 出,以解企業燃眉之急。

最高貸款額400萬

政府在前日(8日)公佈的第二 輪防疫抗疫基金中,亦加碼提高對 中小企融資總擔保額,新制下百分 百擔保貸款最高貸款額將由200萬 元增至400萬元,並將延長貸款之 申請期及放寬至上市公司申請。同 時現有的九成擔保及八成擔保產 款期最長3年,而坊間由銀行提供 客戶提供協助並共度時艱。

800萬元及1,800萬元,兼享百分百 擔保下的特惠利率。

華僑永亨銀行經濟師李若凡認 為,金管局就疫情推出措施,旨在 銀行支持經濟,以及受疫情影響的 企業和個人,她相信在營商環境不 斷惡化、同時經濟增長前景持續轉 弱的情況下,這些措施或許能夠稍 微改善銀行的風險偏好

特惠貸息僅2.75%

或可進一步降低企業借貸的成本。 以中小企融資擔保計劃百分百擔保 特惠貸款新例上限400萬元為例, 計劃下的年利率為最優惠利率 2.75%,同時擔保費可獲全免,還

10厘不等,料港息逐步落下,貸款 息率或有下調空間,有望降低企業 融資成本。

香港中小企促進聯會會長林國雄 表示,由政府百分百信貸擔保貸 款,相信可為中小企帶來很大幫 助,因為貸款百分百由政府擔保 意味不需經過銀行繁複審批程序, 他唯一希望政府可盡快推出有關計 劃,以解企業燃眉之急,又坦言其 公司亦有意申請。

恒生銀行商業銀行業務總監林燕 有興趣申請百分百擔保特惠貸款的 中小企客戶於網上作預先登記,以 便加快程序,讓客戶提交正式申請 時可獲優先處理,他又指該行將主 (P) 減 2.5% , 即實際利率 動聯繫中小企及積極聯絡各個商 會, 並安排團隊跟進, 冀為中小企

匯控渣打舵手棄花紅捐薪金

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)新冠肺 炎疫情席捲全球,匯控(0005)及渣打 (2888) 早前在英國監管機構要求下,需 承諾年內不派息不回購,以及不向高層發 放現金花紅。匯控行政總裁祈耀年及渣打 行政總裁溫拓思等管理層,已宣佈放棄現 金花紅及捐出部分薪酬,以應對疫情。

匯控主席全數捐出1447萬

匯控表示,主席杜嘉琪將全數捐出今年 150萬英鎊(約1,447萬港元)的董事袍 金,而行政總裁祈耀年及財務總監邵偉 信,將捐出今年25%薪酬,以及放棄其現 795萬元),而賀方德及渣打高層亦有向

萬元)及70.6萬英鎊(折合約680萬元)。

祈耀年向該行員工發內部信表示,新型 息,該行明白疫情為家庭和企業帶來壓 下保留資本。 力,因此將竭盡所能為客戶提供最大支 持,未來亦會不斷檢視和更新紓困措施。

渣打亦公佈, 行政總裁溫拓思及財務總 監賀方德將放棄今年現金花紅,並向該行 專為應對疫情而設的基金作出個人捐款。 據悉,溫拓思已捐出82.5萬英鎊(折合約

金花紅,分別約140萬英鎊(折合約1,350 基金作出捐款。集團又重申,在疫情下未 有裁減任何員工。

英國審慎監管局早前發信予七大英資銀 冠狀病毒疫情帶來前所未有考驗,導致英 行,要求銀行年內不派息不回購,以及不 國審慎監管局要求取消派發去年第四次股 向高層發放現金花紅,冀為疫情拖累經濟

匯豐不會申請僱員補貼

另外,對於港府推出逾千三億元的第二 輪抗疫紓緩措施,其中包括向合資格僱主 每月每名僱員最多提供9,000元補貼為期6 個月,而匯豐發言人表示,歡迎政府公佈 一系列措施,相信能夠提升市場信心、鞏

固香港經濟的實力,又指多項措施將能減 輕企業和個人的財政壓力,由於希望資源 得以更有效地利用,因此該行不打算申請

另外,匯控第二大股東平保(2318)管 理層出席股東會時表示,匯控是平安長期 投資的項目,但匯控的投資佔整體投資比 例較小,故認為匯控取消派息對平安投資 收益有一些影響,未來會繼續關注後續情 況。而據聯交所資料顯示,平保持有匯控 約7.01%股權,涉14.189億股,料匯控是 次取消派末期息21美仙,平保「失息」 約23億元。

神州租車遭降級

香港文匯報訊(記者 周曉菁) 瑞幸咖啡造假事件持續發酵,拖 累神州租車(0699)的處境也日 益艱難。大股東出售2%股權,且 信用評級再遭穆迪降級,展望為 「負面」;再加上據外媒報道, 瑞幸咖啡主席陸正耀將考慮辭去 致行動人一起持有神州優車已發 神州租車(0699)董事長一職。 多個壞消息令其股價大跌,股價 曾急插一成,全日收報2.01元, 跌 7.8%。

神州租車昨公佈稱,神州優車 行股本約2.11%,已於4月3日應 「融資協議條款」於市場上出 Ho認為,神州租車的大股東神州

發行股本總額約27.65%。此外, 神州優車正在就其手中的剩餘股 權與各方持續討論,惟尚處於初 始階段。但實際上,陸正耀是神 州優車的實際控制人,與其他一 行股份總數的39.94%。

陸正耀擬辭任董事長

公告發佈後,穆迪則將神州租 車企業家族評級和高級無抵押評 已作出權益披露存檔,其持有公 級從B2下調至Caal,展望從「評 擊。 司的4466.6 萬股股份,約佔已發 級觀察名單」調整為「負面」。

用狀況,並在融資渠道、控制權 變更和違約等方面,顯著拉高了 公司的風險。

此外,拖累神州租車陷入困境 的陸正耀,被爆考慮辭去神州租 車董事長一職。《金融時報》引 述神州租車高層報道,陸正耀此 舉試圖説服投資者相信,神州租 車是獨立於瑞幸咖啡存在的,或 以此舉減低神州租車受到的衝

神州租車投資者關係總監Emily 穆迪副總裁和高級信貸官 Gerwin Paau 表示,這是陸正耀正考慮的 事,但最終決定則無法置評。



■瑞幸大股東陸正耀(左面持敲鑼棍男士)傳正考慮辭去神州租車 董事長一職。 資料圖片

香港文匯報訊(記者 蔡競文)證 監會昨發表一份有關槓桿式外匯交易 活動的調查報告,顯示98%的槓桿式 外匯交易活躍客戶為散戶投資者,當 中有超過60%的槓桿式外匯交易客戶 在槓桿式外匯交易方面錄得淨交易虧 損,而部分投資者蒙受的損失超過 100萬元。

有關調查涵蓋持牌公司在2018年1 月1日至2018年12月31日期間進行 的槓桿式外匯交易活動。調查發現, 98%的槓桿式外匯交易活躍客戶為散 戶投資者,及超過99%的槓桿式外匯 交易市場交易額乃來自滾動式即期外 匯合約。散戶投資者較難明白的複雜 外匯產品 (例如期權及遠期合約) 的 交易額相對偏低。2018年所有槓桿 式外匯交易產品都是在場外買賣的。

有投資者虧損逾100萬

為配合是次調查,一些槓桿式外匯 交易經紀行被抽選向證監會提供更詳 細的資料。據這些經紀行匯報,它們 有超過60%的槓桿式外匯交易客戶在 成 槓桿式外匯交易方面錄得淨交易虧 損,而部分投資者蒙受的損失超過 100萬元。投資者在參與槓桿式外匯 交易前,應就自身的情況仔細考慮風 險及有關交易是否適合他們。

證監會行政總裁歐達禮表示,槓桿 式外匯交易未必人人合適。有關交易 以保證金形式進行,而這些產品可能 涉及複雜或非標準結構。即使是經驗 豐富的投資者亦可能在這些交易中蒙 受巨額損失,特別是在市場大幅波動 之時。經紀行應確保客戶徹底明白產 品的性質和風險,並有足夠的財政資 源承擔有關風險和可能招致的損失。